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Педагог дополнительного образования 

 МАУ ДО ДДТ г. Таганрога 

Тимофеева Елена Ивановна 

Сценарий мероприятия для младших школьников  

«А.П. Чехов и герои его рассказов» 

Цель: знакомство детей с биографией и творчеством А.П. Чехова. 

Задачи:  

• Познакомить детей с биографией и творчеством писателя.  

• Развивать коммуникативные навыки.  

• Воспитание у учащихся интереса к личности и творчеству А.П. Чехова. 

Ход занятия. 

Добрый день, ребята. Сегодня нам предстоит встреча с известным каждому из 

вас человеком, который прославил наш город.  

«Вежливый доктор в старинном пенсне и с бородкой, 

Вежливый доктор с улыбкой застенчиво-кроткой…» 

О ком эти строки, ребята? (А.П. Чехов) 

Вы совершенно правы, ребята.  

 «А.П. Чехов и герои его рассказов», - так называется тема нашего мероприятия: 

В этом году мы отмечаем 165 лет со дня рождения нашего всемирно известного 

земляка, писателя Антона Павловича Чехова. Туристы из разных уголков России и мира 

приезжают в Таганрог, чтобы побывать на родине писателя, посетить 

достопримечательности, связанные с жизнью и творчеством Антона Павловича, узнать 

и своими глазами увидеть, где проходили его детские годы. 

И мы с вами сегодня тоже совершим виртуальное путешествие по памятным 

чеховским местам, чтобы поближе познакомиться с биографией и творчеством 

писателя. Однако вы будете не просто туристами, а двумя командами, активными 

участниками конкурсов, викторин и игр. И сейчас от каждой команды я приглашаю по 

одному участнику. Они будут выполнять роль биографов. 

Задание для биографов 

   Ваша задача, внимательно слушая рассказ экскурсовода (педагога), подготовить 

вопросы викторины по биографии писателя, которые вы потом будете задавать 

командам.   Итак, в путь. Нас ждет  

 

Станция Биографическая 
И начнем мы наше путешествие с домика, в котором родился будущий писатель. 

Чеховский домик – уютный, пленительный,  

Где обитала большая семья. 

В маленьких комнатках дух удивительный,  

В нем так свежа, так жива старина! 

 

Здесь обирались вечерями длинными, - 

Шутки, остроты и Библии глас. 

Были те годы Антоши счастливыми, - 
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Столько добра в них, невинных проказ. 

В этом маленьком домике в глубине двора в 1860 году в семье мелкого торговца 

родился Антон Павлович Чехов.  Дед писателя, Егор Чехов, был крепостным, он 

выкупил себя и семью на волю за большие деньги, накопленные им за много лет. 

 В семье Чеховых были талантливы практически все. Так, глава семейства, Павел 

Егорович, играл на скрипке, пел, рисовал, руководил церковным хором. Мать, Евгения 

Яковлевна, была хорошей рассказчицей. Их дети, Александр, Антон и Михаил, стали 

писателями, Николай – художником, Иван – педагогом, а дочь Мария – художницей.  

В возрасте семи лет Чехов был определен в греческую школу, где пробыл два 

года, в 1869 году Чехов поступает в Таганрогскую гимназию. Об этом периоде своей 

жизни он писал: «В детстве у меня детства не было». 

 Жили Чеховы в это время в 2-х этажном доме. На первом этаже находилась лавка 

кухня, столовая и комната сестры матери Чехова, на втором – прихожая, гостиная, 

детская и родительская спальня. Лавка работала с 5 утра до 11 вечера. Дети помогали 

Павлу Егоровичу в лавке, учились в гимназии, пели в церковном хоре, которым 

руководил отец. Чаще других в лавке помогал отцу Антон. Свободного времени у детей 

почти не оставалось, Антон порой не успевал сделать уроки, поэтому дважды оставался 

на второй год.  

 Любовью всей жизни для Антоши стал театр. Несмотря на то, что гимназистам 

запрещалось посещение театра, Антон прибегал к различным уловкам, изменял 

внешность, чтобы попасть на спектакль.  Дома он любил разыгрывать со своими 

братьями и друзьями сценки, делать постановки спектаклей. 

А вам, ребята, довелось посетить наш театр? Чье имя носит театр в нашем городе? 

Вам понравился спектакль, который вы смотрели? А игра актеров понравилась? 

Сейчас мы с вами проведем артистическую разминку, в которой вы сами 

выступите в роли актеров.  

Театральная разминка 

Я приглашаю по 4 человека от каждой команды, по одному человеку на каждый 

конкурс. Каждому из вас я дам листочек с заданием, постарайтесь выполнить его 

максимально артистично. 

Живая картина. Походка  
Итак, ваша задача изобразить походку:                                           

• человека, у которого жмут ботинки.;  

• человека, оказавшегося ночью в лесу. 

Мимика и жесты  
А сейчас с помощью мимики и жестов вы должны изобразить   

• приятеля, рассказывающего смешную историю; 

• плачущего ребёнка, который упал и ушиб коленку. 

Мимика, походка, звуки  
 Представьте и мимикой, походкой, звуками изобразите:  

• грустного пингвина;  

• испуганную курицу.                        

Скороговорка 

У актеров должна быть очень хорошая дикция. Для этого очень полезно учить 

скороговорки. Сейчас вы быстро и выразительно прочитаете скороговорку: 
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• Проворонила ворона вороненка. 

• Шесть мышат в камышах шуршат. 

Молодцы, вы определенно артистичные ребята. Наша экскурсия продолжается.  

Вместе с другими гимназистами Антон часто посещал городской сад. Ныне это 

центральный парк культуры и отдыха имени Горького. На углу рядом с парком 

находится скульптурная композиция, посвященная героям рассказа Чехова. Как она 

называется? («Египетская пирамида») Из какого рассказа Чехова эти герои? 

(«Каштанка») 

Когда будущему писателю исполнилось шестнадцать лет, отец разорился и 

переехал в Москву. Антон остался один на три года в Таганроге заканчивать гимназию. 

Чтобы содержать себя, он давал уроки отстающим ученикам. Именно в этот период и 

проявился литературный талант Чехова. 

В 1879 году он заканчивает гимназию и поступает на медицинский факультет 

Московского университета, но продолжает писать рассказы для юмористических 

журналов.  

Писал Чехов ради заработка, но не писать уже не мог – это становилось делом его 

жизни. В творчестве Антона Павловича много юмористических рассказов. Такие 

рассказы мог написать только человек, любящий жизнь, веселый, неистощимый на 

выдумки.  

Через 5 лет он получил диплом и стал врачом. До конца жизни Чехов считал, что 

медицина – главное его дело и призвание. Но вместе с тем он продолжает писать.  

 В 1880 году появляются первые публикации его рассказов в журнале ―Стрекоза. 

К концу 19 века произведения Чехова известны уже не только в России, но и в Европе.  

Антон Павлович Чехов умер в 1904 году, в возрасте 44 лет. Всего за свою 

короткую жизнь Чехов написал около 500 рассказов, пьес и др. произведений. Они 

переведены на 100 языков мира. По его произведениям ставят спектакли, фильмы, 

балеты, оперы в разных странах мира. 

Он был врачом и помог многим людям справиться с болезнью; он был писателем, 

и его рассказы и книги помогали и помогают справиться со сложностями жизни. 

Чехов сажал сады, организовывал на свои деньги библиотеки, школы, больницы, 

постоянно помогал своему родному городу. Всю свою недолгую жизнь он творил 

добро.  

           А теперь я передаю слово биографам. Настало ваше время задавать вопросы.  

Викторина по биографии А.П. Чехова 

(Команды дают ответы на вопросы викторины по биографии писателя)  

Наша экскурсия по памятным чеховским местам подошла к концу. И сейчас я 

проверю, насколько внимательными слушателями вы были. 

                                               Аукцион «Кто больше?»   

Команды соревнуются, кто больше назовет достопримечательностей Таганрога, 

связанных с связанных с жизнью и творчеством А.П. Чехова в Таганроге.  

Станция Литературная 
Впереди у нас станция литературная. Здесь вас ждут викторины и конкурсы по 

творчеству писателя.  Мы узнаем, какие произведения и герои Чехова вам известны.  

Соревнования между командами 
 

Иллюстрация к рассказу Чехова 
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Посмотрите на экран. К какому произведению Чехова относится эта 

иллюстрация?  
Из какого рассказа этот отрывок? 

1. Услышав звуки музыки, она нервничала, металась из стороны в сторону и начинала 

выть». («Каштанка») 

2.  «А еды нету никакой. Утром дают хлеба, в обед каши и к вечеру тоже хлеба, а чтоб 

чаю или щей, то хозяева сами трескают».  («Ванька») 

 

3.  «Калифорния ниже… Лишь бы в Америку попасть, а Калифорния не за горами. 

Добывать же себе пропитание можно охотой и грабежом» («Мальчики») 

 

4. «Это был черный щенок с большой головой и на высоких ногах, крупной породы, с 

белым пятном во весь лоб. Это был невежа, простой дворняжка». («Белолобый») 

 

Назови имя героя рассказа  

1. «Он постоянно о чем-то говорил. По-видимому, он был очень умный. После 

каждой длинной тирады он всякий раз удивленно пятился назад и делал вид, что 

восхищается своей речью». (гусь Иван Иваныч) 

 

2. Не обращая никакого внимания на ворчанье Каштанки, свинья подняла вверх 

свой пятачок и весело захрюкала. По-видимому, ей было очень приятно видеть 

своего хозяина, кота и Ивана Иваныча. Когда она подошла к коту и слегка 

толкнула его под живот своим пятачком и потом о чем-то заговорила с ним, в ее 

движениях, в голосе и в дрожании хвостика чувствовалось много добродушия. 

(свинья Хавронья Ивановна) 

 

3. «Это был иного рода господин. Проснувшись, не издавал никакого звука. Не 

шевелился и даже не открывал глаз. Он охотно бы не просыпался. Ничто его не 

интересовало, ко всему он относился вяло и небрежно, все презирал и даже, 

поедая свой вкусный обед, брезгливо фыркал». (кот Федор Тимофеевич) 

 

4. И он стал учить ее разным наукам. В первый урок она училась стоять и ходить на 

задних лапках, что ей ужасно нравилось. Во второй урок она должна была 

прыгать на задних лапах и хватать сахар, который высоко над ее головой держал 

учитель. Затем в следующие уроки она плясала, выла под музыку…(Каштанка) 

 

Конкурс капитанов «Угадай название рассказа по предмету» 

Вам нужно достать из шкатулки предмет и назвать произведение, в котором он 

упоминается.  

(Перо и чернильница, карта Америки, лото, колокольчик и дудочка, кусочек хлеба) 

 

Молодцы, ребята. Вы показали отличное знание биографии и творчества А.П. 

Чехова, активно и успешно соревновались в конкурсах, викторинах и играх. Победила 

дружба, как, собственно, и должно быть.  

Понравилось вам мероприятие?  Узнали вы что-то новое для себя?  
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На уроках литературы вы продолжите знакомство с творчеством А.П. Чехова, 

героями его рассказов, узнаете больше фактов из жизни нашего великого земляка, 

человека, чья жизнь – образец служения людям. Так какой же он, Чехов? 

Всемирно известный писатель, грамотный и отзывчивый доктор, 

интеллигентный, бесконечно добрый человек, - таким мы его помним и гордимся.  

А наше мероприятие подошло к концу. Всего доброго, до свидания, ребята. 

 

Литература: 

https://multiurok.ru/files/prezentatsiia-po-tvorchestvu-a-p-chekhova.html  

https://multiurok.ru/files/prezentatsiia-po-tvorchestvu-a-p-chekhova.html

